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Vorwort

Dieser Text gehort zu einer Sammlung von Aufgaben, die in Baden-Wurttemberg fir die
Abschlussprifung des Berufskollegs gestellt worden sind. Sie umfasst die Jahre 2002 bis 2016
Diese Priifung fihrt zur Fachhochschulreife.

Die Formulierung der Aufgaben wurde teilweise etwas verandert. Die Lésungen stammen nur von mir.

Folgende Texte gibt es bzw. sind in Planung 66

74301 Analysis 1 — ganzrationale Funktionen 2002 - 2008 noch ohne L@eﬁ

74302 Analysis 2 — ganzrationale Funktionen ab 2009 ,Q
Ab 2009 wurden diese Aufgaben mit Exponentialfunktionen ge

74305 Analysis 3 — Exponentialfunktionen 2002 - 2009 Qﬁ ohne Lésungen

Diese Aufgaben wurden mit ganzrationalen Funktlom pelt

74306 Analysis 4 — Exponentialfunktionen ab 2010 noch ohne Lésungen

Diese Aufgaben wurden mit trigonometrisghen Bginktionen gekoppelt.

74311 Analysis 5 — Trigonometrische Funk ab 2002
74321 Vektorgeometrie — noch oh

74331 Matrlzenrechnung wigchaftliche Anwendungen

74341 Stochastik @ r Text

74251 Wirtscha * en: Kosten- und Gewinnfunktionen
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2002 Aufgabe 6

Ein Verlag untersucht vier verschiedene Buchtitel seines Sortiments auf fehlerhafte Seiten

und halt das Ergebnis in einer Tabelle fest:

Buchtitel A B C D
Seiten insgesamt 180 250 50 480
Seiten fehlerhaft 3 5 2 8

6.1 Berechnen Sie fir jeden Buchtitel die relative Haufigkeit daflir, dass eine zuféllig

aufgeschlagene Seite fehlerfrei ist.

6.2 Der Verlag behauptet, dass statistisch im Durchschnitt weniger als 1 von 50 BUCWQ

fehlerhaft sei. Untersuchen Sie, ob diese Aussage zutrifft

. auf jeden einzelnen Buchtitel ®

o auf die vier Buchtitel insgesamt.

6.3 Bei einem Exemplar des Buchtitels C werden nacheinande

aufgeschlagen und auf Fehlerhaftigkeit untersucht. Erstelle

und berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der fol n‘Ereignisse:
E.: Alle drei Seiten sind einwandfre&
E,:  Genau eine Seite enthalt Fehldg.
Es:  Mindestens eine Seite entigd ler.

Es: Hochstens eine Sgite thalt Fehler.
*

66

Ve)

(4 VP)

drei verschiedene Seiten

ie ein geeignetes Baumdiagramm

(11 VP)

6.4 Ein Buchhandler erhalt ein@g des Verlags Uber 10 Exemplare Titel A, 5 Exemplare
C

20 Exemplare Titel D. Er greift aus der Sendung willkrlich

Titel B, 15 Exemplare &
1 Buch heraus und scll fallig eine Seite auf. Erstellen Sie ein geeignetes
b&

Es
Es , Da% gegriffene Buch hat den Titel A und die Seite ist fehlerhaft.
@ Das gegriffene Buch hat Gber 200 Seiten und die Seite ist fehlerfrei.

Die aufgeschlagene Seite ist fehlerhaft.

2

A
Baumdiagra ma echnen Sie die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:
% usgegriffene Buch hat den Titel A.

(13 VP)
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2003 Aufgabe 6

An einem Lotteriestand werden Rubbelkarten angeboten. Von den 9 Feldern einer Karte tragen drei
den Auszahlungsbetrag 1 € und zwei den Auszahlungsbetrag 5 €. Die restlichen vier Felder sind

Leerfelder.

5€

1€ | 5€

1€ 1€ E @
Die Lage der einzelnen Felder ist zuféllig. Die Skizze zeigt ein mogliches Beispiel. Jedes Feldyst mi
einer undurchsichtigen Deckschicht Uberzogen, die man mit einer Miinze entfernen kann. ¢
Ein Spiel ist wie folgt definiert: Nach dem Kauf einer Rubbelkarte muss der Kaufer gena@ elder

aufrubbeln, d.h. die Deckschicht dieser beiden Felder entfernen, so dass der Inhal@ﬁ Felder

sichtbar wird.
6.1  Zeichnen Sie ein geeignetes Baumdiagramm fiir ein Spiel mit den z@n
Wahrscheinlichkeiten und berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit nder Ereignisse:
A: Beide Felder sind leer.
Beide Felder zeigen einen Geldbetrag an.

B
C: Hochstens ein Feld zeigt einen Geldbe n®
D

Beide Felder zusammen zeiger& ag von mindestens 6 € an. (9 VP)
6.2 Eine Rubbelkarte kostet 3 €. Es werde$ ige der aufgerubbelten Felder ausgezahlt.

Far Leerfelder gibt es nichts. Erstellen 3igRine Tabelle fur alle méglichen Auszahlungsbetrage.

Welchen Gewinn kann der BeJ;ei

ﬁn Durchschnitt bei 10 Spielen erwarten?
Wie viele Rubbelkarten mu adich verkauft werden, damit der Betreiber in 7 Tagen
mindestens 300 Euro @gewinn¥gzielt? (8 VP)
6.3 Mit welcher Wahrs«%eit verbleibt dem Kaufer in einem Spiel ein Gewinn?
ur@ belkarten; bei wie vielen Spielen kann er einen Gewinn erwarten?
i rscheinlichkeit, dass beim Aufrubbeln von 3 Karten mindestens einmal ein

Gewinn vegpleibt? (7 VP)

Ein Spieler

6.4 i @der Auszahlungsbetrag fiir jedes 5 € - Feld abgeandert werden, so dass bei einem
erdnderten Preis von 3 € pro Rubbelkarte das Spiel fair wird? (6 VP)

@Zusatzaufgabe zu 6.3 von mir:

Mit welcher Wahrscheinlichkeit macht er bei 60 Rubbelkarten 20-mal einen Gewinn?
Schreibe die Berechnungsformel auf und bestimme das Ergebnis mit einem Rechner.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt er bei 60 Klarten mindestens 5-mal?

Wie viele Rubbelkarten muss er mindestens kaufen, damit er mit mehr als 95%

Wahrscheinlichkeit mindestens einmal einen Gewinn erzielt?
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